
Ata da 15ª Sessão Ordinária da 2ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da Câmara Municipal de Barra 
do Turvo, realizada aos 10 de outubro de 2022. 
 
Aos dez (10) dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e dois (2022), a Câmara Municipal de 

Barra do Turvo realizou em sua Casa Legislativa, localizada à Rua Vereador Firmino Pedroso dos Santos, 

n. 440, Bairro Boa Esperança, a sua 15ª Sessão Ordinária, da 2ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura, 

sob a Presidência do Vereador José Sandro Rodrigues do Nascimento e secretariada pela Vereadora 

Elizabete de Oliveira, Primeira Secretária, e pelo Vereador Isaqueu Pedrozo da Silva, Segundo Secretário. 

As 18 horas e 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos), presentes os Vereadores e Vereadoras: Adilson 

de Lima, Cícero de Moura Neto, Elcio Silva Reis, Elizabete de Oliveira, Fátima Medeiros de Souza 

Amorim, Isaqueu Pedrozo da Silva, José Sandro Rodrigues do Nascimento, Luiz Mendes Cardoso dos 

Santos e Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa, havendo, portanto, número legal, o Senhor 

Presidente da Sessão declarou abertos os trabalhos. Dando início aos trabalhos foi colocada à disposição 

de todos os edis, cópia da seguinte Ata: 15ª (décima quinta) Sessão Ordinária da 2ª (segunda) Sessão 

Legislativa, da 14ª (décima quarta) Legislatura, de 10 de outubro de 2022. Colocada em Discussão o 

Vereador Elcio solicitou que fosse realizada a retificação da ata tendo em vista sua fala onde citou os 

nobres Deputados, dizendo que a maioria das câmaras do Vale fizeram a mesma coisa, mas que 

independente disso a fala do Vereador Luiz Mendes Cardoso onde o mesmo falou sobre os Deputados 

está redigida de maneira muito vaga, visto isso solicitou a correção do presente documento. O Presidente 

da sessão solicitou a retificação da Ata que será votada na próxima Sessão Ordinária. Dando sequência o 

Presidente da Sessão determinou ao Segundo Secretário a leitura das seguintes Matérias do Expediente: I 

- Do Executivo Municipal: 01 - Oficio n. 375 - A da Secretaria Municipal de Administração – encaminhando 

Projeto de Lei n. 052 que “Instituí o Programa Municipal de Desenvolvimento da Cadeia Produtiva da Erva-

Mate e dá outras providências”, 02 - Oficio n. 380/2022 da Secretaria Municipal de Administração – 

encaminhando Projeto de Lei n. 053 que “Dispõe sobre autorização legislativa, para o Poder Executivo 

abrir Crédito Adicional Suplementar e dá outras providências”. O Presidente da Sessão encaminhou os 

Projetos n. 052 e 053 para as comissões correspondentes para análise e emissão do respectivo parecer. II 

- Do Legislativo Municipal: 01 - Indicação n. 101/2022 de autoria do Vereador Isaqueu Pedrozo da Silva – 

sobre a necessidade de determinar ao setor correspondente (obras) que seja realizada a manutenção da 

estrada Localizada no Bairro Primeiro Ribeirão. Indica ainda que seja realizada a substituição das 

manilhas que foram levadas pelas enxurradas. Solicita ainda que seja providenciada a construção de um 

muro de pedras no local do manilhamento para contenção da erosão da referida estrada, 02 - Indicação n. 

102/2022 de autoria do Vereador Cícero de Moura Neto – sobre a necessidade urgente em determinar ao 

setor correspondente - (obras) providências no sentido de realização da reforma da cobertura da Quadra 

do Bairro Reginaldo, 03 - Indicação n. 103/2022 de autoria do Vereador Adilson de Lima – sobre a 

necessidade urgente que se interceda junto a SABESP – Companhia de Saneamento Básico do Estado de 

São Paulo, para que ela realize a manutenção do escoamento de água e esgoto localizado na Rua Ver. 

Firmino Pedroso dos Santos, nas proximidades do Mercado Fátima e em frente ao Bar da Cota, 04 - 

Indicação n. 104/2022 de autoria do Vereador Adilson de Lima – sobre a necessidade urgente que seja 

realizada a sinalização das obras de pavimentação das subidas de acesso e de infraestrutura no trecho da 

estrada de acesso à cachoeira Dito Salu, com a colocação de placas de aviso sobre a interdição e a 

proibição de acesso ao local. Indica ainda que sejam repassadas à população as informações sobre o 

andamento das obras, 05 - Indicação n. 105/2022 de autoria do Vereador Elcio Silva Reis – sobre a 

necessidade urgente que seja regularizada a ligação de energia (tomada) instalada na Praça Basílio da 

Costa Ferreira, Praça do Boa Esperança, próximo a Escola Maria Isabel, pois a atual situação oferece 

risco de choque elétrico, ocasionando risco de vida e consolidando-se uma grande ameaça aos alunos, 

pedestres e frequentadores do referido local. Indica ainda que seja recolocado o mastro que se encontra 

caído no chão da praça, 06 - Indicação n. 106/2022 de autoria do Vereador Isaqueu Pedrozo da Silva – 

sobre a necessidade urgente de determinar ao setor correspondente (obras) que seja realizada a 

manutenção e reparos na passarela que dá acesso a residência da Sra. Orica, no Bairro Agua Quente, 07 

- Indicação n. 107/2022 de autoria do Vereador Isaqueu Pedrozo da Silva – sobre a necessidade de 

determinar ao setor correspondente (Secretaria de desenvolvimento econômico) que seja viabilizada a 

instalação de 03 (três) fossas sépticas no Bairro Água Quente, 08 - Indicação n. 108/2022 de autoria do 



Vereador Isaqueu Pedrozo da Silva – sobre a necessidade de determinar ao setor correspondente que 

seja realizada a instalação de manilhas em frente à Igreja Visão missionária, no Bairro Terra Seca, 09 - 

Indicação n. 109/2022 de autoria do Vereador Isaqueu Pedrozo da Silva – sobre a necessidade de 

determinar ao setor correspondente (obras) que seja realizada a manutenção do acesso às dependências 

da Igreja Católica do Bairro Terra Seca, neste Município, 10 - Indicação n. 110/2022 de autoria do 

Vereador Elcio Silva Reis – sobre a necessidade urgente que sejam tomadas as providências necessárias 

no sentido de interceder junto a Companhia de Saneamento Básico, para que seja realizado o serviço de 

canalização do esgoto que corre a céu aberto na saída da cidade, 11 – Indicação n. 111/2022 de autoria 

dos Vereadores Elcio Silva Reis e Elizabete de Oliveira - sobre a necessidade urgente de que seja 

determinado ao Setor competente, a tomada de providências no sentido de realizar os serviços de 

manutenção da estrada do Bairros Bela vista, Estrada Rio das cobras I e II, da Estrada localizada no km 

539 da Rodovia Régis Bitencourt - sentido norte nas proximidades da casa do Sr. Valdolino, Estrada do 

Bairro conchas, Pinheirinho dos Francos e Pinheirinho das Dúvidas, estrada do Bairro Santiago, Taquarao 

e Pedra Preta, 12 - Indicação n. 112/2022 de autoria dos Vereadores Elcio Silva Reis e Elizabete de 

Oliveira - sobre a necessidade de que seja providenciada a instalação de um padrão de energia elétrica no 

Posto de Saúde localizado no Bairro Conchas, neste Município. Indica ainda que seja realizada a 

manutenção dos Postos de saúde do Bairro Conchas e do Bairro Pedra Preta, visando melhorias na 

estrutura e no atendimento, 13 – Indicação n. 113/2022 de autoria dos Vereadores Elcio Silva Reis e 

Elizabete de Oliveira - ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a necessidade urgente de colocação de 

lombada na Rua Bertolino Cândido de Abreu em frente à residência nº 124. O Presidente da Sessão 

solicito a Secretaria Legislativa da Casa que encaminhasse cópia das indicações de autoria dos 

Vereadores e Vereadoras desta Casa ao chefe do Poder Executivo, para conhecimento e providências 

cabíveis. III – De Terceiros: 01 - Oficio Especial da Gerente de Grandes Clientes da empresa Elektro - 

Eletricidade e Serviços S/A Sra. Fernanda Arantes – encaminhando informações solicitadas através do 

Oficio n. 089 de autoria do Vereador José Sandro Rodrigues do Nascimento. Nada mais havendo a tratar 

na fase do Expediente, transcorrido o intervalo regimental nos termos do Artigo 124, do Regimento Interno, 

passou-se à Ordem do Dia que constou da seguinte pauta: 01 - Projeto de Lei n. 51, de 13 de setembro de 

2022 que “Cria a Função Gratificada de Supervisor das aplicações das técnicas radiológicas e dá outras 

providências”. O Presidente da Sessão colocou o item 01 da pauta da Ordem do Dia em discussão. Como 

ninguém quis fazer uso da palavra o Presidente da Sessão colocou o Projeto de Lei n. 51 em votação, 

sendo aprovado por unanimidade. Não havendo outras matérias para a Ordem do Dia o Presidente da 

Sessão declarou aberto o uso da Tribuna aos Vereadores inscritos regimentalmente, a chamada foi 

realizada pelo Segundo Secretário. Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis falando sobre o 

falecimento do grande amigo e ex-vereador Lenoir Sutili, mais conhecido como “papagaio” e prestando 

suas condolências à toda família, falou ainda do falecimento do Sr. Nestor Ribeiro de Lima também ex-

vereador desta Casa. Falou sobre o primeiro turno das eleições e agradeceu os munícipes pelos votos aos 

Deputados que ajudam nossa cidade. Falou ainda sobre as chuvas que ocorreram nas últimas semanas e 

os estragos que ocasionaram nas estradas, disse que torce para as que as chuvas cessem e que possam 

atender a todos os bairros com as manutenções necessárias nas estradas, ressaltou que as reclamações 

vêm de todos os bairros e que vão continuar cobrando por melhorias, falou sobre uma licitação para 

maquinários, citou uma denúncia feita no Ministério Público por conta de algumas crianças não estarem 

frequentando em razão da impossibilidade da realização do transporte devido a situação das estradas, 

disse que vão cobrar por uma solução, disse que torce para que o município deslanche e que todos 

possam ser atendidos da melhor maneira, pois todos os nove vereadores são muito cobrados. Falou ainda 

sobre algumas cobranças com relação à saúde e citou sobre a questão da falta de alguns medicamentos. 

Em seguida fez uso da palavra a Vereadora Elizabete de Oliveira prestando suas condolências aos 

familiares dos nobres colegas e ex-vereadores Lenoir e Nestor e falando sobre a trajetória deles enquanto 

vereadores desta Casa. Aproveitou a presença do Secretário Araújo para falar sobre algumas indicações e 

solicitações de demandas que estão sendo encaminhadas para o Executivo, principalmente as demandas 

solicitando melhorias na área da saúde, citou o pedido de um padrão de energia para o posto de saúde do 

Bairro Conchas e também a reforma do Posto do Bairro Pedra Preta. Sobre as estradas disse que vão ter 

que esperar realmente a chuva dar uma trégua para poder realizar as manutenções necessárias e que 

estarão sempre cobrando por melhorias. Finalizou agradecendo a votação dos Deputados Alexandre e 



Milton Leite em nosso Município e dizendo que espera o reconhecimento por parte deles para futuramente 

beneficiar nosso Município. Dando continuidade fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos 

Santos falando sobre um debate que se prolonga há vários anos, se referindo as solicitações de ligação de 

energia nas áreas rurais do nosso Município, disse que já fizeram diversas reuniões com a representante 

da Elektro e que na última que ocorreu recentemente se comprometeram a encaminhar a documentação 

necessária para análise de alguns casos, o que já foi feito por esta Casa de Leis, disse que as questões já 

estão sendo avaliadas pela responsável e que as providências necessárias já estão sendo tomadas e as 

orientações sendo repassadas diretamente a esta Casa, ressaltou que em muitos casos há a falta de 

algum tipo de documento ou liberação por parte dos órgãos ambientais e que estão intermediando as 

conversas para tentar solucionar as pendências o mais breve possível, citou ainda alguns casos 

específicos das áreas de APA e RDS, falou ainda sobre as questões de regularização fundiária e das 

reuniões dos Conselhos e dos trabalho que estão sendo realizados nessas áreas, citou um cadastro de 

moradores que vem com o intuito de auxiliar nas solicitações de ligação de energia e destacou a 

importância do trabalho dos Conselhos, citou ainda a importância do Plano de Manejo, falou sobre a 

necessidade de se criar um Plano Diretor, que será uma peça essencial para o nosso Município caminhar 

futuramente, disse que já estão elaborando o Plano e que isso vai beneficiar inclusive a questão das 

titularizações no Bairro Boa Esperança. Aparte o Vereador Elcio Silva Reis falou sobre a importância do 

Plano Diretor para o nosso Município, ressaltou que é importante a participação da população nas 

audiências que serão realizadas e que eles devem participar de todas discussões. Retomando o uso da 

palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos disse que devem discutir também a questão da BR-

116 no Plano de Manejo e citou que o trecho é rota importante no transporte do todos os tipos de produtos 

que seguem principalmente nas direções dos portos, que devem usar isso em favor do nosso Município. 

Falou também sobre a importância da participação da população na elaboração do Plano de Manejo e que 

devem achar alguma maneira de trazer mais empregos e renda para a nossa população, citou a área de 

indústria e comércio, dizendo que é necessário investir no zoneamento de algumas áreas também, falou 

sobre o trabalho nas associações e citou que atualmente elas fazem o transporte de produtos que são 

produzidos aqui em Barra do Turvo para lugares como São Paulo, finalizou sua palavra falando do 

potencial dos nossos agricultores no plantio de diversas culturas, dentre elas o café. Aparte o Vereador 

Elcio Reis falou sobre alguns cursos que tem sido ministrados através do SEBRAE e de outras parcerias 

com o nosso Município. Retomando o uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso falou sobre a 

importância desses cursos para melhorar desde o plantio até a comercialização dos nossos produtos, 

disse que os cursos têm sido de grande ajuda aos nossos agricultores, que aprendem sobre como investir 

e melhorar a produtividade nas suas propriedades. Em seguida fez uso da palavra o Vereador José 

Sandro Rodrigues do Nascimento falando sobre um convênio que foi assinado junto ao Tribunal de 

Contas, dizendo que o convênio vai auxiliar o acesso da população ao conteúdo institucional e informativo 

do Tribuna de Contas do Estado de São Paulo, bem como facilitar o acesso direto dos Vereadores junto 

ao Tribunal sempre que necessário, auxiliando na transparência, publicidade, fiscalização e transparência.  

Como mais ninguém quis fazer uso da palavra o Presidente da Presidente da Sessão José Sandro 

Rodrigues do Nascimento convocou os Senhores Vereadores e Senhora Vereadora a próxima Sessão 

Ordinária a se realizar dia 24 de outubro no horário regimental. Nada mais havendo a tratar, levantou-se a 

Sessão as 19 horas e 45 minutos (dezenove horas e quarenta e cinco). E para constar, eu, Elizabete de 

Oliveira, Primeira Secretária, determinei a lavratura da presente Ata, que depois de lida e aprovada, vai 

devidamente assinada.  

Aprovada em 24/10/2022   
Resultado: APROVADA POR UNANIMIDADE. 
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